

## ЯЛТИНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПОД МИКРОСКОПОМ: АНАЛИЗ НЕМЕЦКИХ ДИПЛОМАТОВ

### Аннотация

Настоящая статья является частью цикла публикаций, посвященных подготовке, проведению и итогам Ялтинской конференции февраля 1945 года. Здесь представлен уникальный документ — отчет немецкой дипломатической миссии в Стокгольме немецкому Министерству иностранных дел о содержании и последствиях Крымской конференции. Этот материал был передан через советские разведывательные структуры, располагавшие широкой сетью агентов в нейтральных странах Европы. Публикуемый документ рассекречен СБР России в 2025 году.

В документе особое внимание уделено роли СССР как инициатора и ключевого участника переговорного процесса, определившего контуры будущего мирового порядка.

**Ключевые слова:** Имперское министерство иностранных дел, немецкий посланник в Стокгольме, результаты и значение Крымской конференции, советская разведка.

### Автор

#### Марковчин Владимир Викторович

Старший научный сотрудник НИИ (военной истории)  
Военной академии Генерального штаба Вооруженных сил  
РФ, кандидат исторических наук, доцент  
(Москва, Россия)



Публикация продолжает цикл статей [1; 2], посвященных подготовке, проведению и основным итогам прошедшей в феврале 1945 года Ялтинской конференции глав государств и правительств стран антигитлеровской коалиции. В настоящей статье публикуем доклад немецкой миссии в Стокгольме немецкому МИДу о результатах и значении Крымской конференции, который был получен через оперативные возможности Первого управления Наркомата госбезопасности Союза ССР, имевшего в Швеции прекрасные агентурные позиции.

В условиях, когда в боевые действия Второй мировой войны была втянута большая часть существующих в мире государств, именно нейтральные страны (Швеция, Швейцария и немногие другие) стали ареной для схватки разведок разных стран, в том числе местом самой активной работы советских разведчиков, осуществляющей как

с легальными позиций, так и с нелегальными. Нередко, как это было, например, в Швейцарии, создавались смешанные резидентуры Главного разведывательного управления Красной армии и НКГБ СССР («Красная капелла», например), которые, невзирая на ведомственные интересы, плодотворно сотрудничали по своевременному информированию советского руководства о добывании материалов, содержащих планы и замыслы противника, предотвращении вероятных угроз для советского государства.

Материалы, вышедшие из-под пера немецких дипломатов, находящихся в спокойной и мирной Швеции, весьма необычны по некоторым причинам. Во-первых, при всем неуважении к любым представителям нацистского государства, в документе авторам удалось абстрагироваться от личных обид и взглядов, добившихся действительно го нейтралитета, когда события оцени-

ваются не с позиций «отравленного» геббельсовской пропагандой немца, а с позиции третьего лица, пристально наблюдающего за интересующим его объектом.

Именно по этой причине очень многие выводы, содержащиеся в докладе, не только соответствуют действительному положению дел, но и предвосхищают будущие события, в реалистичности которых сомнений не возникает. Разъяснены многие непонятные места в отношениях между союзниками, а также причины тех или иных возникающих между ними проблем.

Неизвестно, какая часть доклада немецкого посланника в Швеции была использована в итоговом документе Имперского министерства иностранных дел Германии, и использовалась ли она вообще — что немудрено в условиях приближающейся общегерманской катастрофы. Тем не менее доклад позволяет несколько по-иному взглянуть на события в Ялте, а также на роль в них представителей западных англосаксонских «демократий». Положительный же образ Советского Союза, организатора конференции и основной «двигатель» политического процесса в мире и на фронтах Второй мировой войны, даже и не скрывается.

«Перевод с немецкого<sup>1</sup>  
наш № 205.

Материал № 220.

Доклад немецкой миссии в Стокгольме немецкому МИДу о результатах и значении Крымской конференции.

Суждения немцев о результатах Крымской конференции.

Немецкая миссия в Стокгольме составила на основании доступных ей информации и при помощи своей

информационной службы доклад о результатах Крымской конференции, который за подписью посланника был послан Министерству иностранных дел в Берлин. Подобные же доклады посылаются МИДу немецкими миссиями из всех нейтральных стран. Только после изучения этих докладов, в связи с остальными доступными лишь МИДу информацией, МИД рассыпает в немецкие миссии инструкцию информационного характера. Посланный немецкой миссией в Швеции доклад в Берлин содержит следующие положения о значении результатов Крымской конференции:

Свобода действий Советскому Союзу в Европе — ответная услуга за это — позднейшая помощь Советского Союза в борьбе против Японии.

Крымская конференция уничтожила надежды на то, что до окончания войны разрыв отношений между военными противниками Германии в связи с имеющимися разногласиями сможет еще принести спасение в последний момент. (л. 2)

На Крымской конференции между союзниками было достигнуто соглашение по всем основным вопросам. Это произошло якобы на основании компромиссов, которые, однако — что касается Европы — все были решены в пользу Советского Союза. Советский Союз оказался на этой конференции самой мощной державой среди союзников, которая в важных для нее вопросах смогла настоять на своем. Англосаксонские<sup>2</sup> державы предоставили на Крымской конференции Советскому Союзу свободу действий в Европе, так что после поражения Германии Советский Союз будет решающей силой в Европе. Англия противилась такому решению, но была вынуждена сдаться, ибо ее влияние слишком мало, а США не возражали, в основном, против признания господствующего положения СССР в Европе. Полагаю, что США по

<sup>1</sup> На первой странице документа есть следующие пометы: «Т. Рыбкина. Надо ознакомиться со всеми подобными материалами «Беженца» и «Игрока(?)» и посмотреть, нет ли элементов дезинформации? Аллахвердов. 12/3/45»; «Тов. Ковалев. Сравните оценку на этот м-[атери]л и м-[атери]л по поводу т-[елеграм]мы Риббентропа. Рыбкина. 15/3».

<sup>2</sup> Так в документе.

вопросу о Европе пошли на большие уступки в пользу Советского Союза, т.к. с его стороны им было обещано активно поддерживать войну США против Японии после окончания войны в Европе. Эта поддержка может выразиться в форме предоставления аэродромов для американских самолетов, поставки военных материалов китайцам, и, вероятно, также в форме непосредственного участия в военных действиях, с целью разгрома Японии. США очень довольны таким решением, поскольку они гораздо больше заинтересованы в решении проблемы Дальнего Востока, чем судьбой Европы.

#### Победа Советского Союза в вопросе о Польше.

Победа Советского Союза на Крымской конференции особенно отчетливо проявилась в вопросе о Польше. При этом были удовлетворены требования Советского Союза как по вопросу установления границ, так (л. 3) и образования правительства. Тот факт, что все требуемые Советским Союзом области Польши были обещаны ему, не так важен, как принципиальное признание Люблинского правительства, изменение которого едва ли сделает иным созданное отныне положение. В связи с принятой аграрной реформой устраниется господство крупных помещичьих землевладельцев, которые в сильной мере ориентировались на Англию и на Польшу. Польша будет тесно связана с Советским Союзом, и при этом исчезнет санитарный кордон, которым должна быть Польша по отношению к Советскому Союзу по желанию Англии. Англия не сможет использовать в будущем ни Польшу, ни другие восточно-европейские страны в качестве проводников возможной антирусской политики.

На Крымской конференции было решено подобным образом как о Польше, так и Балканских странах. Они, включая Венгрию и Чехословакию, также попадают под влияние Советского Союза.

Согласно немецкой информации, на Крымской конференции было установлено, что ангlosакские страны не заинтересованы этими странами, и они отрекаются от политического влияния на эти государства. Это зашло настолько далеко, что исключается влияние западноевропейского и американского капитала на румынскую нефть, и Советский Союз получает право на владение румынской нефтью, так же как он получил уже ранее право владения финским никелем.

Англии осталась как сфера влияния только восточная часть Средиземного моря, включая Грецию, не решая при этом вопроса о Дарданеллах. Советский Союз попытается решить (л. 4) вопрос о Дарданеллах при более поздней ситуации таким образом, чтобы это служило его интересам.

#### Координация военных действий.

Решение Крымской конференции о координации военных действий союзников считают многозначительным. «Военный комитет для всеобщих военных действий» с резиденцией в Вашингтоне, в котором должен быть и советский представитель, будет решать, вероятно, кроме запросов ведения войны против Германии, также проблему возможной всеобщей войны против Японии. Кроме того, с немецкой стороны полагают, что вместе с решением вопросов о военных действиях в этом комитете будут совещаться по вопросу предоставления кредитов Советскому Союзу.

Немцы предполагают, что после решения о координации военных действий в крупных боях на фронтах наступит пауза, и главное наступление против Германии в полном объеме начнется только в начале мая. Полагают, что эта пауза будет необходима в связи с климатическими и экономическими условиями. Но далее думают, что доля ангlosаксов в конечной борьбе союзников в основном будет состоять только в усиленном введении в бой самолетов,

а не наземных сил. Эту точку зрения обосновывают тем, что у американцев нет большого желания нести тяжелые кровавые жертвы в борьбе за Европу, это следует оставить Советскому Союзу. Более того, США желают сохранить свои основные силы для борьбы с Японией, чтобы иметь возможность, имея там преимущество в силах, закончить все операции возможно скорее. (л. 5)

#### Решение Крымской конференции и Германия.

Немцы придерживаются того мнения, что важнейшим решением Крымской конференции, касающееся Германии, является образование «Комиссии по репарациям». Тот факт, что резиденцией этой комиссии будет Москва, а председателем — Молотов, расценивается как признание приоритета советских требований при возмещении убытков.

Советский Союз является единственной страной из трех великих союзных держав, которая может согласиться с условием о возмещении убытков с Германией натурой. Советский Союз интересуется поэтому в сохранении немецкой промышленности. Англия и США, которые хотят рассматривать Германию только как рынок сбыта для промышленной продукции, напротив, совершенно не заинтересованы в сохранении немецкой промышленности, и охотно уничтожили бы ее. Признание приоритета решило, однако, вопрос будущей судьбы промышленности Германии. Советский Союз в интересах удовлетворения своих требований по возмещению убытков и желания поставки их натурой, будет заботиться о том, чтобы получить как можно больше продуктов от немецкой промышленности, и снова привести ее в действие. Полагают, что США и в этом вопросе согласятся, противодействуя идущим в ином направлении интересам и желанию ангlosаксонских держав.

Контрольная комиссия, которая будет иметь резиденцию в Берлине

и председателем которой должен быть американец, считается исполнительным органом «Комиссии по репарациям». Контрольная комиссия должна будет следить за тем, чтобы были выполнены задания, исходящие от «Комиссии по репарациям». С этой целью Контрольная комиссия должна будет следить за тем, чтобы Германия была в состоянии выполнить поставки в счет (л. 6) репарации, для чего ей потребуется действующая промышленность. О дальнейших задачах Контрольной комиссии, и прежде всего о проводимом под ее руководством правлении — не имеют ясных представлений.

С немецкой стороны полагают, поскольку все происходит так, как было решено на Крымской конференции, что Советский Союз будет держать в руках жизненный уровень Германии и уже поэтому будет иметь большее влияние над Германией. Но позиция Советского Союза будет представлять большую важность для судьбы Германии. Если Германия потеряет в связи с потерей восточных областей важные сельскохозяйственные районы, то для снабжения населения она тем более будет заинтересована в сохранении промышленности, на товары которой она сможет производить обмен с заграницей. Если Советский Союз заинтересован в своих собственных целях в сохранении немецкой промышленности, то польза, которую может извлечь из этого немецкий народ, будет зависеть от того, сколько товаров от немецкой промышленной продукции потребует Советский Союз в качестве поставок по возмещению убытков.

С немецкой стороны полагают, что Советский Союз потребует очень много, и что поэтому в Германии возникнут большие материальные трудности. Далее, полагают, что в более поздней стадии англосаксонские страны используют недовольство, которое возникнет в связи с материальными недостатками, для создания настроения против Со-

ветского Союза. Англосакские представители в Германии повсюду, где только будет для этого возможность, будут заявлять, что тяжелые недостатки объясняются тем, что Советский Союз предъявил такие высокие требования о возмещении убытков. К сожалению, англосаксские страны не имеют достаточного влияния, чтобы изменить все это. (л. 7)

Если бы только они одни могли распоряжаться в Германии, то было бы якобы все гораздо лучше, ибо они не хотят от Германии никаких товаров, а более того, охотно бы поставляли в Германию свои товары во все более увеличивающемся количестве.

Немцы учитывают то, что среди союзников очень скоро возникнут разногласия по вопросу о влиянии в оккупированной Германии. Настроению, создаваемому англосаксами против Советского Союза в связи с материальными нуждами, Советский Союз будет пытаться противодействовать посредством политического влияния на немецкий народ.

С этой целью Советский Союз имеет в резерве национальный комитет «Свободная Германия», который полностью развернет свою деятельность, чтобы с его помощью сделать Германию своим союзником. С немецкой стороны утверждают, что, будучи информированными об этом, на Крымской конференции Рузвельт потребовал от Сталина роспуска национального комитета. Stalin отклонил это требование. Наконец, согласились на компромисс. Сообразно с этим, национальный комитет существует как и раньше, но сейчас не будет рассматриваться как орган управления в занятых Советским Союзом немецких областях. Намерение Сталина при компромиссном решении таково, чтобы иметь национальный комитет в резерве на все случаи как активную немецкую силу для того, чтобы в благоприятный для него момент

начать свою деятельность непосредственно в Германии.

#### Франция и решения конференции.

С немецкой стороны полагают, что ту же самую роль, какую должен играть национальный комитет в борьбе между союзниками по вопросу внутреннего положения Германии в случае их разногласий, будет играть и Франция во внешнеполитической (л. 8) борьбе за Европу в пользу Советского Союза. Францию рассматривают как сильную поддержку Советскому Союзу в Европе.

На Крымской конференции и до нее Советский Союз очень энергично отстаивал интересы Франции перед англосаксическими странами. Тем самым было достигнуто устранение плана Англии о западном блоке. Без Франции не может быть создан действенный западный блок, который мог бы существовать в противовес позиции Советского Союза в Европе. Советский Союз хочет создать возможно единый европейский блок государств под своим руководством, который может осуществляться только в том случае, если Франция будет сотрудничать с Советским Союзом, что в настоящее время, по-видимому, в широком размере имеет место. Советский Союз поощрял Францию в вопросе ее требований на занятие Рейнской области и поддерживал с успехом эти требования на Крымской конференции. Советский Союз очень интересуется рейнско-вестфальской промышленностью, и не желает, чтобы последняя попала под влияние англосаксических стран. Т.к. для Советского Союза не вполне удобно ставить требование, чтобы рейнско-вестфальская промышленная область стала зоной его оккупации, то желательно поэтому, чтобы эта область была занята Францией, находящейся в наиболее сильной связи с ней. Тем самым Советский Союз получит большее влияние на эту область, что вообще усилит его позицию в Германии и Европе посредством полнейшей гармонии

с Францией, возродившейся вновь как великая держава.

Но Советский Союз заручается дружбой Франции тем, что он энергично поддержал притязания Франции на Ближнем Востоке (Сирия и т.д.), противодействуя (л. 8) англосаксским странам и особенно Англии. Но помимо дружбы Франции Советский Союз добивается еще возможности действовать против превосходства Англии в предоставленной ей восточной части Средиземного моря как сферы влияния.

Роль Черчилля на Крымской конференции.

Со стороны немцев утверждают, располагая об этом информацией, что Черчилль играл на Крымской конференции очень незначительную роль. Это объясняется якобы тем, что, с одной стороны, значение Англии уменьшается, и, с другой — потому, что Черчилль уже стар и слаб, и в умственном отношении не равняется более со своими коллегами Сталиным и Рузвельтом. В Англии якобы имеются круги, которые придерживаются того мнения, что Черчилль на Крымской конференции был очень плохим представителем и защитником интересов Англии, и поэтому необходимо заменить его более молодым правителем, который лучше разбирается в важных задачах настоящего и будущего времени.

США создавали много затруднений в проведении политики Англии. США будут после войны, прежде всего, продолжать, и при этом более строго, выступать против английской поли-

тики в Индии и на Ближнем Востоке. Признаки этого уже имеются. Первым признаком этого является, между прочим, отношение англосаксских стран к Испании Франко. С немецкой стороны полагают, что Франко только потому попал в трудное положение, что он после укрепления своего господства ничего не сделал для решения трудных социальных проблем в Испании. Франко с целью укрепления своего (л. 10) господства во внешней политике всегда опирался на какую-либо сильную державу, которая должна охранять его существование. Сначала это были Италия и, прежде всего, Германия. Затем Франко пытался найти опору в Англии, и при этом нашел сочувствие у Черчилля, который рассматривал Испанию как будущий рынок сбыта для английского экспорта. Однако в последний период Франко, который начал сомневаться в силе Англии, искал поддержку у США. Американцы очень охотно поддержали это стремление отойти от Англии и примкнуть к ним. Со стороны немцев полагают, что они делают это для того, чтобы вместо Англии получить Испанию как рынок сбыта, и что американцы после достижения этой цели будут содействовать падению Франко, так что после этого в Испании произойдет переворот, в связи с которым Испания не будет представлять больше в Европе опорный пункт для английских интересов в Средиземном море.

22 февраля 1945 года.  
Перевела (А. Илларионова)»

\*РАССЕКРЕЧЕНО\*

Служба внешней разведки РФ 10

225

Перевод с немецкого.

наш № 205.

Материал № 220

с изъятиями  
с изъятием и  
доклад немецкой миссии в Стокгольме немецкому МИД'у  
на изъятые изъяты  
результаты и значении Крымской конференции.

Суждения немцев о результатах Крымской конференции.

Б/М

Немецкая миссия в Стокгольме составила на основании доста-  
упных ей информаций и при помощи своей Информационной Службы  
доклад о результатах Крымской конференции, который за подписью  
посланника был послан Министерству Иностранных дел в Берлин.  
Подобные же доклады посылаются МИД'у всех немецких миссий  
из всех нейтральных стран. Только после изучения этих докла-  
дов в связи с остальными доступными лишь МИД'у информациами  
МИД рассыпает в немецкие миссии инструкцию информационного  
характера. Посланный немецкой миссией в Швеции доклад в Бер-  
лин содержит в себе следующие положения о значении ре-  
зультатов Крымской конференции:

Свобода действий Советскому Союзу в Европе — ответная услуга  
за это — позднейшая помощь Советского Союза в борьбе против  
Японии.

Крымская конференция уничтожила надежды на то, что до  
окончания войны разрыв отношений между военными противниками  
Германии в связи с имеющимися разногласиями сможет еще при-  
нести спасение в последний момент.

226

- 2 -

На Крымской конференции между союзниками было достигнуто соглашение по всем основным вопросам. Это произошло, якобы, на основании компромиссов, которые однако — что касается Европы — все были решены в пользу Советского Союза. Советский Союз оказался на этой конференции самой мощной державой среди союзников, которая в важных для нее вопросах смогла настоять на своем. Англо-саксонские державы предоставили на Крымской конференции Советскому Союзу свободу действий в Европе, так что после поражения Германии Советский Союз будет решающей силой в Европе. Англия противилась такому решению, но была вынуждена сдаться, ибо ее влияние слишком мало, *и потому*, что США не возражали, в основном против признания господствующего положения СССР в Европе. Полагают, что США по вопросу о Европе пошли на большие уступки в пользу Советского Союза, т.к. с его стороны им было обещано — активно поддерживать ~~эту~~ войну США против Японии после окончания войны в Европе. Эта поддержка может выразиться в форме предоставления аэродромов для американских самолетов, поставки военных материалов китайцам, и, вероятно, также в форме непосредственного участия в военных действиях с целью разгрома Японии. США очень доволны таким решением, поскольку они гораздо больше заинтересованы в решении проблемы Дальнего Востока, чем судьбой Европы.

#### Победа Советского Союза в вопросе о Польше.

Победа Советского Союза на Крымской конференции особенно отчетливо проявилась в вопросе о Польше. При этом ~~христианские~~ Святые ~~Семьи~~ были удовлетворены требования Советского Союза как и по вопросу о установлении границ, так

234.

- 10 -

господства во внешней политике всегда опирался на какую-либо сильную державу, которая должна охранять его существование. Сначала это были Италия и, прежде всего, — Германия. Затем Франко пытался найти опору в Англии, и при этом нашел сочувствие у Черчилля, который рассматривал Испанию, как будущий рынок сбыта для английского экспорта. Однако в последний период Франко, который начал сомневаться в силу Англии, никак не искал поддержку у США. Американцы очень охотно поддержали это стремление отойти от Англии и примкнуть к ним. Со стороны немцев полагают, что они делают это для того, чтобы вместо Англии получить Испанию, как рынок сбыта, и что американцы после достижения этой цели будут содействовать падению Франко, так же что после этого в Испании произойдет переворот, в связи с которым Испания вынужденной не будет представлять больше в Европе широкий спорный пункт для английских интересов в Средиземном море.

22-го февраля 1945 года.

Перевела: *А. Илларионова* / А. Илларионова /



Аллахвердов Михаил Андреевич (1900–1968) — советский разведчик, деятель советских органов государственной безопасности, генерал-майор

Источник фото: сайт «Российского исторического общества».



Зоя Ивановна Воскресенская-Рыбкина — советская разведчица, полковник, детская писательница. Почтовая марка



Рыбкина (Воскресенская) Зоя Ивановна (1907–1992) — советская разведчица, детская писательница

### **Литература**

1. *Марковчин В.В.* Тайные планы «Закоулка» или как Сталин переиграл англосаксов в Ялте // Русская политология. — 2025. — № 2 (35). — С. 24–37.
2. *Марковчин В.В.* Перед боем в Ливадии: как англосаксы договаривались на Мальте обмануть русских // Русская политология. — 2025. — № 2 (35). — С. 38–53.